

BASES

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiendo además, gratis una edición a los obreros.

Oficinas: Santo Diego de Cádiz, n.º 6 Talleres, en la misma casa.

LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA.

SUBSCRIPCION

En Cádiz, al mes, Ptas. 1'50 Provincias, trimestre : 5'00 Número del día 10 céntimos Anuncios a precios módicos, con extensa circulación, por insertarse en las ediciones que se g. en el mes se reparten gratis.

El obrerismo y la violencia

Va apaciguándose con lentitud rebelde la perturbación material. La espiritual bulle aún, avivada por el desconcierto político.

Y es un deber de los ciudadanos con su labor callada y el roce diario con los obreros, predicar el fracaso inútil de los procedimientos de violencia.

Quien tenga amor hondo a las clases trabajadoras, debe disuadirlas de procedimientos de violencia.

Y es violencia la huelga general, al menos si se atiende al modo como usó hasta ahora el obrerismo español, ese arma de doble filo.

El primer fracaso es lanzarse a la huelga sin objetivo determinado de reivindicaciones societarias.

Cuando se da el asalto en medio de tal abismo de confusión e incertidumbre, el proletariado sale maltrecho y desorganizado.

Así ha sucedido ahora.

Los capdillos tienen de ello una responsabilidad grandísima, y el mundo obrero debiera alzarse contra ellos vencedor, exigiendo responsabilidades.

Hacemos el honor de suponer que la masa obrera no ha querido ni querrá jamás lanzarse a la perturbación por la perturbación misma.

Es idea diabólica que se puede suponer en algunos caudillos, pero nunca en la masa obrera, cuando recapacita, cuando serenamente se preocupa del porvenir de su familia y el pan de sus hijos.

Porque después de la perturbación, ni el pan se abarata, ni el cielo de la conciencia moral pierde su ceño adusto y sombrío por las víctimas que la perturbación produjo.

Que los intereses sociales quedan heridos en su fibra más íntima, eso es muy cierto.

La nación, después de la huelga general, vive en una anomalía constante.

Los grandes intereses andan medrosos o desorientados.

Generalmente, tras estos movimientos se esconde el ineficaz propósito de derribar la forma de gobierno existente, sustituyéndola con otra.

Pero el derrumbe de los gobiernos no se obtiene con solo el concurso del obrerismo lanzado a la violencia.

Suelen perecer las formas de gobierno, por ineptitud de los gobernantes y porque los de arriba temen al primer embate de las pasiones.

Se precisa también el concurso de la clase media, pues la legión obrera por sí sola, difícilmente puede sacar en hombres, triunfante, la revolución social.

Las formas de gobierno estables, suelen basarse en la armonía de mutuos intereses de toda clase social, ejecutando, cuando los poderosos no tuercen la ley, el concierto sublime que Dios dispuso en la vida humana.

Si la masa obrera hubiera aplicado el

gasto enorme de fuerzas y sacrificios que la huelga general supone, a medios pacíficos y legales, ninguno, alto ni bajo, hubiera cerrado los oídos a sus reivindicaciones.

Hoy, la sangre vertida en uno y otro campo, mancha y emponzoña la ley de las mutuas relaciones entre el obrero y los representantes de la autoridad.

Después de la agitación, la clase obrera encontrará más ceñidos y hostiles a muchos conciudadanos que dependen de su trabajo, los elementos burgueses llegarán a más compacta inteligencia entre sí para resistir al obrero y se helarán las simpatías que un temible invierno arrancará con la flagelación de las miserias.

La fe en la violencia debe acabar, dejándose guiar por otros ideales más divinos y más humanos a la vez. Por los ideales del trabajo y de la virtud, que conducen al triunfo de la verdad y del bien, los más hermosos conjuros del orden social.

PEQUEÑECES

LLANEZA

Seguramente que se acreditaría de legítimo sucesor y heredero directo del popularísimo Gedeón, quien tuviese la peregrina ocurrencia de preguntar formalmente a cualquiera: «Entre dos caminos de igual longitud y conducentes al mismo punto, uno de ellos perfectamente apisonado, recto y limpio, y el otro lleno de baches y pedruscos, tortuoso y polvoriento o enfangado, ¿cuál elegiría usted?»

O bien: ¿Cómo le gustaría más realizar una excursión de recreo en una pequeña lancha, para ejercitarse en el manejo de los remos: con el mar en calma o teniendo que luchar con un violento oleaje?»

Difícil es que a nadie se le ocurra hacer semejantes preguntas; pero, de ocurrírsele, no puede haber duda acerca de las respuestas que obtendría, salvo, como es natural, en los excepcionales casos de ser los interrogados personas dadas a la extravagancia, o amantes del peligro.

Lo corriente, lo natural, es rehuir toda complicación, toda molestia y todo peligro en cuanto sea posible, ya que tantos peligros, molestias y complicaciones nos ofrece esta perra vida, sin que podamos evitarlos.

Y, sin embargo, se da con frecuencia abrumadora el caso de haber quienes creen que eso del camino liso y recto y de la mar en calma, son cosas vulgarísimas y despreciables, impropias de quien se estime en algo.

Ocorre esto, principalmente, en el trato social, en el modo de hablar y comportarse en las relaciones con nuestros semejantes.

Hay muchísimas personas que abrigan la plena convicción de que al hablar lisa y llanamente, sin rebuscamiento de pala-

bras, sin un tono afectado y sin estudiados gestos, es cosa de gente de poco más o menos, de seres de tres al cuarto, que no saben darse a respetar ni, a su vez, respetar ellos a los otros.

La equivocación no puede ser más absoluta ni más lamentable.

Ese sistema erróneo por su índole especial de cosa de artificio y rebuscamiento, significa una violencia de pensamiento, de palabra y de acción; y como todo lo violento es penoso, tanto para quien lo ejecuta como para quien es objeto de ello, el resultado tiene que ser forzosamente algo embarazoso e insostenible, cuando no desquiciante.

¿A qué obedece esa manía de la afectación, ese horror a la llaneza?

Indudablemente la base principal es la creencia tonta de que lo llano es vulgar y lo artificioso es distinguido, o sea una repetición de lo que a muchas personas les ocurre con la indumentaria: que no conciben que en la sencillez radique la elegancia, y se cargan de telas chillonas, moños y lazos, convencidas de que ese amontonamiento de colorines y colgajos, es la última palabra de la distinción y el buen gusto.

Y tanto se acostumbran a la afectación, que cuando en un momento determinado quieren mostrarse sencillos y naturales, no les es posible conseguirlo. ¿Puede darse nada más curioso?»

Por regla general, toda persona que asciende en categoría social, bien por adquisición de un capital, bien por confiarse un cargo de importancia, se cree obligada a cambiar de modo de hablar, no sólo en lo que se refiere al empleo de palabras, buscando aquellas más complicadas y resonantes, que emplean a cada instante, vengan o no a cuento, sino igualmente en el tono y en los gestos que a la palabra acompañan.

Afortunadamente, hay muy honrosas excepciones; y si en estas crónicas en que solo hablo generalizando, estuviese permitido citar nombres propios, podría ilustrar estas líneas estableciendo comparaciones entre diversas familias, de esas que de la afectación hacen un culto, y alguna otra que conozco, que disfrutando de una posición cien veces más alta y firme que aquellas, encanta por su llaneza y su afabilidad sincera y naturalísima, sin pretender hacerse notar y sin tratar, ni por asomo, de humillar ni mortificar a nadie.

Así la acompañan el afecto, la simpatía y el respeto de todos, en vez de las burlas, el odio o el desprecio que otras vanidosas y supuestas se atraen en todo momento y entre todo el mundo.

Tan extendida está la afectación, y tanto se extreman las manifestaciones contrarias a la llaneza, que cuando se habla de una persona de elevada posición, el mayor elogio que de ella se puede hacer, lo que más se pondera como cosa extraordinaria, excepcional y sorprendente, es que esa persona sea llana.

Tanto es así, que hay quien no concie-

be que se pueda ser rico u ocupar un puesto prominente, y ser afectuoso, sencillo y natural al propio tiempo.

Si se tratara de algo muy difícil de entender y de practicar, comprando que la llaneza no tuviese adeptos; pero es cosa tan natural, tan sencilla, tan fácil y sobre todo, tan noble y atractiva, que el despreciarla es un verdadero crimen de lesa fraternidad humana.

Mucho más difícil de practicar es la afectación, y más penosa de sostener, y, no obstante esto, la aberración llega al extremo de haber muchísimos seres que pierden un tiempo precioso estudiando frases retorcidas y altisonantes, gestos de desprecio, de gravedad, de conmiseración, de empalagosa amabilidad o de suficiencia reventante, según los casos...

En fin, hasta se da el caso, en esta fiebre de la afectación, de haber quien por el afán de distinguirse hasta finge la llaneza, extremándola de tal manera que cuando no una caricatura resulta una rematada ordinariez.

ENRIQUE GÓMEZ DE LA MATA.

Real decreto

Por el ministerio de la Guerra se ha decretado el siguiente:

Art. 1.º Se llaman al servicio de las armas 70.000 hombres de los cuales corresponden 4.590 a los mozos procedentes de revisión a quienes por el número obtenido en el sorteo hubiese correspondido ingresar en filas, de no haber existido la causa que motivó su primitiva clasificación, 353 a los mozos que han terminado sus prórrogas y por igual concepto les hubiera correspondido servir en filas con los de su reemplazo, y 65.057 a los mozos del actual Reemplazo; habiendo servido de base de cupo para constituir la primera agrupación del contingente 117.715 hombres declarados soldados.

Art. 2.º Las Cajas de Recluta contribuirán a formar el cupo total de filas con el número de hombres que por dichos conceptos se señalan, para cada una, en el adjunto estado.

Art. 3.º Las Comisiones mixtas de Reclutamiento cumplimentarán este decreto en la forma que determina el artículo 228 de la vigente Ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército.

ESTADO QUE SE CITA

Repartimiento general del contingente para el Reemplazo del año actual:

Caja de Recluta de Cádiz, 27.

Número de mozos procedentes de revisión declarados soldados, que deben servir en filas. (Caso 1.º, art. 224), 38.

Número de mozos del Reemplazo de 1917 declarados soldados que sirven de base de cupo. (Caso 3.º, art. 224), 628.

Número de reclutas con que cada Caja ha de contribuir a formar el cupo de filas del contingente. (Caso 4.º, artículo 224), 347.

Cupo total de filas que se asigna a cada Caja, 385.

Caja de Recluta de Jerez, 28.

Número de mozos procedentes de revisión declarados soldados, que deben servir en filas. (Caso 1.º, art. 224), 53.

Número de mozos que han terminado sus prórrogas y les corresponde servir en filas. (Caso 2.º, art. 224), 2.

Número de mozos del Reemplazo de 1917 declarados soldados que sirven de base de cupo. (Caso 3.º, artículo 224), 990.

Número de reclutas con que cada Caja ha de contribuir a formar el cupo de filas del contingente. (Caso 4.º, artículo 224), 547.

Cupo total de filas que se asigna a cada Caja, 602.

Caja de Recluta de Algeciras, 29.

Número de mozos procedentes de revisión declarados soldados, que deben servir en filas (Caso 1.º, art. 224), 64.

Número de mozos del reemplazo de 1917 declarados soldados que sirven de base de cupo. (Caso 3.º, artículo 224), 1 047.

Número de reclutas con que cada Caja ha de contribuir a formar el cupo de filas del contingente. (Caso 4.º, artículo 224) 579.

Cupo total de filas que se asigna a cada Caja, 643.

1.º Octubre 1917.—Aprobado por Su Majestad

Primo de Rivera.

“Nota” oficiosa de Hacienda

En el ministerio de Hacienda se ha facilitado hoy la siguiente «nota»:

«Las demandas que, verbalmente o por cartas y telegramas, se formulan ante el ministro de Hacienda, hacen suponer que no ha sido bien interpretado el alcance de los propósitos exteriorizados por el Gobierno en orden a la mejora de situación de los funcionarios del Estado.

Empresas de ferrocarriles, Bancos y otros establecimientos industriales han aumentado en estos últimos tiempos los sueldos de sus empleados o los jornales de sus obreros, con motivo del encarecimiento de la vida; algunos Ayuntamientos y Diputaciones han elevado también los sueldos o han satisfecho por su cuenta la totalidad o una parte del descuento que los grava; el Estado quiere hacer algo semejante con los funcionarios que le sirven, bien mejorando sus haberes, bien ayudándoles al pago del impuesto correspondiente, mediante el abono por su cuenta de una parte del mismo, sin que de momento pueda precisarse el procedimiento que se habrá de adoptar en definitiva, porque es indispensable ver antes los informes de los organismos y Centros que han de ser consultados, en cumplimiento de las leyes vigentes.

No son, pues congruentes los propósitos del Gobierno con las pretensiones de quienes no perciben del Estado sus haberes.»

DIA POR DIA

«Y el público, ebrio de entusiasmo, delirante de emoción, acompañó al fenómeno, al astro, al monumento nacional, hasta la misma puerta del hotel, siendo inútiles los esfuerzos hechos y las cargas dadas por la policía para restablecer la

circulación en los alrededores del edificio.

Por doquier atronaban los vivas a Belmonte, a Sevilla y a Triana.

Los momentos, fueron de intensa emoción, habiendo algunas personas que dejaban escapar lágrimas de entusiasmo.»

He aquí el extracto de una crónica de lo acontecido en Madrid el domingo por la tarde, después de la corrida de toros.

Párrafos son éstos, que se clavaban en el corazón de los españoles, de los verdaderos españoles, arrancándoles también lágrimas, pero de pena, de indignación, de la rabia que presta la impotencia, al sentirse incapaces de reprimir estas escenas de vergüenza y dolor, que gotean manchas de infamante deshonra, sobre la sublime bandera roja y gualda, sobre el preclaro escudo español.

En los momentos en que la pobre España vacila sobre el revuelto mar de la inquietud en que entre unos y otros la han colocado, sin saber hacia qué puerto dirigir su proa, combatida por mil difíciles oleajes que, procedentes de todos los mares, vienen a estrellarse contra ella en furiosas espumas, la masa de su población se enardece con cuatro estúpidos movimientos de un trapo rojo y levanta sobre sus cabezas en ridícula apoteosis, a un muñeco vestido de oros y sedas, para transformarle en un ídolo de sus obtusos ideales.

Me figuro la escena ocurrida en la Corte española.

La lucha épica, entablada entre la masa popular que gritaba, que daba vivas repetidos, y la policía impotente para contener el tumulto!

Los huesos de las víctimas del 2 de Mayo, de la revolución de Septiembre, de las otras mil revueltas populares que murieron ante la boca de los fusiles que intentaban coartar su libertad, se habrán estremecido en su tumba al sentir los ecos del estruendo, y un soplo de satisfacción recorrerá sus cenizas, pensando que aquello que resonaba en las calles madrileñas, testigos de sus heroicidades, quizá fuera el principio de una reacción de la raza, de la degenerada raza española.

¡Y qué vergüenza sentirían al comprender la verdad del tumulto, el origen del escándalo!

¡Ya nos regeneramos!

ZIRTO.

Urberuaga de Ubita.—Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio.—Pídanse memorias y guías. Se remiten gratis.—Servicio de automóviles desde la estación de Deva.

NOTICIAS VARIAS

Por el Ministerio de Marina, Estado Mayor Central, se hace saber que no habiéndose presentado proposición alguna en el concurso celebrado el día 28 de Septiembre próximo pasado para contratar con cantidades nacionales varios elementos para máquinas y calderas de dos remolcadores, se anuncia un segundo concurso con estricta sujeción al pliego de condiciones que sirvió para el primero y cuyo acto tendrá lugar en dicho Ministerio el día 8 del próximo mes de Noviembre a las diez de la mañana.



Se ha puesto a la venta

ENCUADERNADA EN RÚSTICA AL PRECIO DE

UNA PESETA

LA PRECIOSA NOVELA

Entre dos almas

ORIGINAL DE M. DELLY

ENTRE DOS ALMAS, por su deliciosa, interesante y fina belleza, resulta hermana gemela de MAGALI, del mismo autor y obtendrá seguramente tanto éxito como ella.—ENTRE DOS ALMAS es el volumen tercero de la Biblioteca Moderna de Novelas Selectas, que con gran éxito viene publicándose.

LOS VOLÚMENES PUBLICADOS SON:

- 1.º MAGALI :: :: :: :: ::
- 2.º SUEÑO DE AMOR ::
- 3.º ENTRE DOS ALMAS

Se venden encuadernados en rústica, en las librerías, a **UNA peseta** cada volumen

Se remiten por correo, previo recibo de su importe, más un real por certificado, en giro postal ó sellos, dirigido al editor

J. PRATS ANGUERA, calle Bertrán, 86 — BARCELONA

En la Iglesia de San Agustín celebróse anteayer solemne Misa con Sacramento y Responso en sufragio por el eterno descanso del alma de la que fué virtuosa y respetable dama doña Isabel Bohórques Carrasco, fallecida en la paz del Señor el 13 de Octubre de 1914.

Lucía el templo espléndido alumbrado de cera y eléctrico, así como exorno de exquisito gusto.

Ofició el Santo Sacrificio el P. Superior de los Agustinos Fr. Felipe Landáburu, ministrado de diácono y subdiácono respectivamente, por los Sres. D. José Magaña y don Francisco Garofa Rodríguez.

Pulsó el órgano el profesor Sr. Aguirre, cantándose por el Sr. Posada la «Misa de la Virgen».

Numerosos fieles ocupaban el hermoso templo, testimoniando nuevamente a los Sres. de Cerón la gran parte que toman en su pena.

A dichas manifestaciones unimos las nuestras más sinceras.

El general de brigada de esta plaza, don Luis Fernández Bernal, saldrá de Cádiz para Sevilla y Huelva el próximo día 18, acompañado de los coroneles de los regimientos de esta guarnición, jefe de Estado Mayor y ayudantes, para asistir a los ejercicios lujísticos que se verificarán entre ambas poblaciones.

PIANOS

Marca R. Maristany

A plazos y al contado

Informes: M. Cerón.—M. Rancés, 20

Servicio de tranvías

Línea de Cádiz a San Fernando y Carraca.—Primera salida de Apodaca a las 7 de la mañana verificándose las demás de media en media hora, hasta las diez de la noche, en que sale el último tren para Carraca y a las once para San Fernando (cocheras).

Primera salida de San Fernando para Cádiz a las 6'25 de la mañana; las demás con intervalos de media hora, hasta las 9'25 de la noche, en que sale el último de Carraca para Cádiz y a las 11'25 para cocheras.

De Apodaca para Baleario, y viceversa, salidas cada diez minutos. Última de Baleario para Apodaca, 10 noche; idem de Apodaca para Baleario 11 noche.

De Apodaca para San Severiano y viceversa, salidas de hora en hora; última de Apodaca 10 noche; última de San Severiano 9'15 noche.

SECCION MARITIMA

Servicio de vapores entre Cádiz, Puerto Real y Carraca

De Puerto Real para Cádiz: 8 de la mañana y 1'30 de la tarde. De Cádiz para Puerto Real: 10 de la mañana y 2 de la tarde.

De Puerto Real para Carraca: 6'30 de la mañana y 2'45 de la tarde. De Carraca para Puerto Real: 7'15 de la mañana y 4'45 de la tarde.

Todos los viajes hará escala en el Dique de la Compañía Transatlántica.

Servicio extraordinario para los domingos y días festivos:

Salidas de Cádiz para Puerto Real.—10 de la mañana y 3 de la tarde.

Salidas de Puerto Real para Cádiz.—8 y 11'30 de la mañana.